RELAZIONE DAD DALL’8 APRILE AL 22 APRILE
SEZ. B 
SCUOLA DELL’INFANZIA, PLESSO DANTE 

Nel periodo che va dall’8 Aprile al 22 Aprile, sono stati trattati attraverso la DAD, gli argomenti relativi alle forme geometriche e alla semina. 
Per quel che concerne le figure geometriche, i bambini avevano già avuto un primo approccio all’argomento durante l’anno scolastico, pertanto conoscevano già le quattro figure di: cerchio, rettangolo, triangolo, quadrato e, utilizzavano i blocchi logici nei loro giochi.
Durante la DAD, il lavoro proposto ha molto entusiasmato i bambini, i quali oltre ad imparare la filastrocca e la canzone relativa all’argomento e colorare le schede fornite dalla docente, si sono molto divertiti a ripassare e ritagliare con precisione le figure e colorarle in sequenza , dimostrandosi tutti molto bravi nel costruire oggetti utilizzando le forme, come: omini, principesse, trenini e robot riportate nel filmato
Il secondo argomento trattato, ‘’la semina’’, ha invece coinvolto e favorito nei bambini la manipolazione di un elemento con il quale si trovano ormai raramente a pasticciare: la terra. Sono state proposte: la visione di un video, schede da colorare sulle varie fasi della semina ed una canzone. L’osservazione del fenomeno della trasformazione del seme in piantina ha scaturito nei bambini un interessamento autentico, testimoniato dalle foto.

                                                          Ins: Olga Gilda Benadduce
                                                                  Rosa Griffo 
